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M – LEARNING VE VZDĚLÁVACÍM PROCESU 

M – LEARNING IN PROCESS OF EDUCATION 

Zdeněk Babička, Pavel Kocur 

 

Abstrakt: V současnosti probíhá většina vyučovacích hodin běžným „tradičním“způsobem. Učitel, 

profesor fyzicky stojí před žáky a vykládá, prezentuje. Tento druh výuky je pomalu nahrazován 

distančním studiem, e-learningem nebo kombinovaným studiem. Je zde ale i další cesta, kterou se 

můžeme vydat a to je cesta vzdělávání pomocí mobilních technologií m-learning. Příspěvek 

nastiňuje využití m-learningu jako jednu z možností vzdělávání v rámci celoživotního vzdělávání. 

Klíčová slova: m-learning, vzdělávací proces, celoživotní vzdělávání, mobilní technologie 

Abstract: Nowadays, majority of all lessons at schools is delivered in a „traditional“ way. A teacher, 

a professor stands in front of his students and presents. This sort of teaching is being replaced by 

distanced learning, e-learning or combined learning. However, there exists another way one can 

choose – the way of education through mobile technologies called “m-learning”. Article education 

explores the possibilities of using m-learning like a one way of education including livelong. 
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1. Úvod 

V 21 století, v době pokroku, je ve vzdělávacím procesu čím dál více využíváno informačních a 

komunikačních technologií (ICT). Pojem e-learning je skloňován snad ve všech pádech. Relativně 

novinkou je pojem m-learning, tedy mobilní vzdělávání.   

Je až k podivu, že v současnosti je využívání mobilního přístroje ve vyučovacím procesu bráno jako 

kázeňský přestupek. Mobilní telefon má v dnešní době téměř každý žák na základní škole. Je 

odhadováno, že počet mobilních telefonu na světě překročil 1,5 biliónů, což je třikrát více, než                       

u stolních počítačů. V České republice dle posledního průzkumu vychází, že na 100 obyvatel je 131 

SIM karet. Z tohoto průzkumu je tedy zřetelné, že pokrytí mobilními technologiemi je více jak 100%. 

Děti se setkávají s mobilním telefonem již v ranném věku. Dnes je již normální, že dítě, které jde do 

první třídy na základní škole mobilní telefon vlastní. Díky této skutečnosti se v oblasti mobilních 

technologií nabízí mnoho možností využití mobilního zařízení jako pomůcky, nástroje, zdroje 

informací.  

Mobilní telefon již není pouze zařízení, pomocí kterého jsme schopni komunikovat (telefonovat) 

s ostatními, ale i zařízení, které můžeme využívat k jiným účelům. K těm nejobvyklejším patří 

posílání obrázkových zpráv (MMS), tvorba fotografií, videozáznamů, využití možnosti přehrávání 

hudby ve formátu mp3, mobilní internet a v neposlední řadě jako navigátor s integrovaným GPS 

modulem.  
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Dnes označení mobilní telefon není pouze“mobilním telefonem“, ale i multifunkčním zařízením. 

Když využijeme rozšířenosti mobilního zařízení v populaci, oblíbenost a dostupnost, naskýtají se 

nám velké možnosti využití v oblasti vzdělávání. Představa toho, že si jako žák nastuduji určité 

kurikulum vědomostí za pomoci mobilního telefonu v uživatelsky příjemném prostředí, je pro mě 

velice pozitivní. Můžeme zde pozorovat řadu pro a proti, na které se podíváme ke konci mého 

příspěvku. 

 

2. Využití m-learningu pro vzdělávání celoživotní 

Když zadáte do internetového vyhledávače slovíčko e-learning tak zjistíte, že existuje několik set 

odkazů s touto tématikou. E-learning, jak nazýváme nástroj pro tvorbu, aktualizaci, distribuci a 

vyhodnocení vzdělávání a správu znalostí prostřednictvím síťových technologií a počítače                              

s příslušným programovým a technickým vybavením, využívající animací, obrázků, videí, sdílené 

pracovní plochy, audio komentářů a jiných komponent je rozšířen na všechny okruhy a zaměření 

lidské činnosti ve vzdělávání. E-learningová forma jako součást distančního vzdělávání se velice 

rychle stala populární a setkáme se s ní již na školách, a to nejen na vysokých. Výhody této formy 

jsou z dlouhodobého hlediska jasné a prokazatelné. Je to například úspora peněz, času, efektivita.  

Všech těchto pozitivních vlastností e-learningu využívá „nová“ metoda vzdělávání označená jako             

m-learning. Písmeno „M“ znamená „Mobile“ (mobilní, pohyblivý). Velkou výhodou, jak je již z názvu 

zřejmé, je právě mobilita, tedy dostupnost této metody při vzdělávání.  

M-learning umožňuje vzdělávání téměř všech věkových kategorií. Je prostředkem vzdělávání 

nejenom pro školy, ale i pro vzdělávání celoživotní. Umožňuje nám přístup k informacím téměř 

kdekoli, rychle, přehledně.  

Se vzděláváním se nesetkáváme pouze na školách, ale je nedílnou součástí velkých firem, 

společností. Životní styl se stále zrychluje a tak i formy vzdělávání se mění, zrychlují. V pracovním 

shonu a vytíženosti firem, je jasné, že jakákoli forma prezenčního vzdělávání z pohledu firmy 

znamená vyčlenění pracovníků z provozu a tudíž finanční ztráty. Proto firmy vynakládají velké 

peníze na jiné „nové“ moderní formy vzdělávání. E-learning se stal nedílnou součástí vzdělávání 

asistentů ve firmě, ve které pracuji, a nikdo se již nad touto technologií nepozastaví. Nová forma 

vzdělávání, m-learning, je pro firmu, která se již řadu let zabývá mobilní komunikací výzvou a asi 

bezpochyby se nám zde nachází velký potenciál pro testování a výzkum. 

Pracuji jako trenér v jedné společnosti, zabývající se telekomunikacemi. Moderní technologie jsou 

nedílnou součástí nejen mé práce, ale i volného času. M-learning je nyní cestou, kterou se vydáváme 

i my. Vzdělávat zaměstnance i jinou formou, než je e-learning či prezenční či kombinovaná forma 

studia, je výborným nástrojem pro zefektivnění času. Momentálně probíhá v naší firmě výzkum a 

testování možností využití m-learningu v pracovním procesu jako nástroj pro vzdělávání 

zaměstnanců. 

Díky tomu, že je naše firma nadnárodní společností a mateřská firma sídlí v Německu, proběhl první 

výzkum v rámci firmy právě tam. Největší potíže, se kterými se naši kolegové potýkali, byly 

v přizpůsobení našich interních stránek, zaměřených na vzdělávání zaměstnanců tak, aby bylo 
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možné využívat a ovládat tento web pomocí mobilního telefonu, to znamená bez myši, pomocí 

tlačítek „zpět“ a „dále“, s možností vyhodnocení testu a vrácení na špatně zodpovězené otázky. 

Testování v Německu proběhlo pro dvě platformy, offline a online. V případě offline varianty je 

obsah stažený do mobilního přístroje a prohlížený v potřebném programu. V našem případě za 

pomocí programu „mobile player“, který byl nainstalován do zařízení, které podporuje operační 

systém Windows Mobile 5 a 6. Při online variantě je obsah přehráván v reálném čase za pomocí 

internetového prohlížeče. Test pro off-line variantu probíhal od prosince 2007 do konce ledna 2008 a 

zúčastnilo se ho na 80 zaměstnanců. K testu bylo použito zařízení MDA, které splňovalo softwarové 

požadavky. Test pro online variantu probíhal od března do května 2008 se stejným počtem 

účastníků. Zařízení, které bylo použito při online variantě, byl iPhone. Jedná se o produkt 

společnosti Apple, který v sobě spojuje funkce mobilního telefonu s 2megapixelovým fotoaparátem, 

multimediálního přehrávače (iPod) a zařízení pro mobilní komunikaci s internetem. Ovládá se 

pomocí velkého dotykového displeje s virtuální klávesnicí. Pro připojení na internet lze využít wi-fi 

sítě, pokud jsou dostupné. Kde k dispozici nejsou, tam se použije EDGE, popřípadě GPRS.  

Každá z uvedených možností použití a spuštění m-learningu má své klady a zápory. V případě offline 

připojení je jednodušší přizpůsobit program pro zařízení, které podporuje Windows Mobile 5,6. Je 

zde ale nutný stálý update informací, které se neustále mění. Při offline přenosu dochází ke 

zdvojování updatu a neefektivitě v propojenosti online a offline varianty. 

Omezení na telefony podporující Windows Mobile je také limitujícím faktorem.  

Chceme přiblížit m-learning nejenom našim zaměstnancům, ale i všem našim zákazníkům, učitelům 

a studentům na vysokých školách, je jedinou šancí online varianta. Odpadá zde nutný dvojí update 

informací, omezenost pouze na vybrané mobilní telefony, které jsou většinou cenově hůře 

dostupné. Jedinou podmínku online varianty je online připojení pomocí internetového prohlížeče, 

který je dnes součástí všem mobilních zařízení, které nabízíme. Stejně tak, jako jsme se potýkali 

s grafickou úpravou internetových stránek do rozměru mobilního zobrazení, tak se potýkáme 

s úpravami našich intranetových stránek pro správné zobrazení vybraného obsahu. 

Výzkum v České republice je zaměřen na možnost využití m-learningu ve vzdělávání zaměstnanců. 

Nejedná se pouze o stránku softwarovou, ale i hardwarovou. 

Na začátku roku 2009 se naší firmě podařilo přizpůsobit e-learningovou aplikaci, která byla do této 

doby využívána pouze na PC, pro mobilní zařízení iPhone. V přizpůsobení intranetových stránek a 

jejich správnému zobrazení pro mobilní přístroje jsme vylepšili platformu od německých kolegů a 

vyřešili interaktivnější, uživatelsky příjemnější podobu intranetových stránek, zaměřených na 

vzdělávání. 

Pokud se nám podaří přizpůsobit rozlišení mobilního zařízení pro správné zobrazení stránek či 

aplikací vytvořených pro e-learning, tak bude využití m-learningu růst geometrickou řadou. 

S internetem do mobilního telefonu se nám to již podařilo. 

Před interním testováním našich zaměstnanců jsme formou dotazníku zjišťovali znalosti                           

o m-learningu, možnostech využití a nadefinování oblastí zájmu pro naše účely. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Apple
http://cs.wikipedia.org/wiki/IPod
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Po ukončení m-learningu jsme díky zpětné vazbě, ve které se účastníci vyjadřovali k průběhu a 

možnostem konkrétního m-learningového kurzu, získali nové cenné informace. Z dotazníků 

vyplývají prokazatelné užitky a výhody, které nám vzdělávání pomocí mobilních technologií přináší. 

Tyto užitky jsou v souladu s užitky popsanými ve třetí kapitole tohoto příspěvku. V naší společnosti 

využívá mobilní zařízení každý a je zde i možnost zapůjčit si zařízení, na kterém m-learningová 

aplikace plně funguje. Proto se vzdělávání pomocí ICT rychle dostává do podvědomí. Pro obchody, 

kde zaměstnanci sdílí jeden počítač, popřípadě pro osobní konzultanty, kteří jsou stále na cestách, 

techniky v terénu, pro ženy na mateřské dovolené je varianta m.learningu velmi užitečnou. 

Tak, jako se m-learning uplatňuje ve světě, se zcela určitě začne ve větší míře uplatňovat i v oblasti 

vysokoškolského studia. Čím více informací o této formě získáme, tím efektivněji budeme moci 

tento způsob zapojit jak do distanční, tak do kombinované formy vzdělávání, prakticky na všech 

úrovních vzdělávání. Jde nám přeci o totéž, efektivně, moderně vzdělávat. 

 

3. Výhody a nevýhody m-learningu 

Myslím, že jak ve vzdělávání na školách, tak v celoživotním vzdělávání se musíme na m-learning 

dívat jako na doplňující a nikoli jedinou formu ve vzdělávání. Stejně jako každá již zavedená forma 

vzdělávání má své klady a zápory, tak i m-learning má své silné a slabé stránky. Mezi hlavní výhody 

m-learningu patří: 

- dostupnost – možnost použití kdykoli a kdekoli, vždy při ruce, 

- rozšířenost a pokrytí populace mobilními technologiemi (mobilní telefon, kapesní PDA), 

- cenová dostupnost oproti PC, notebookům, 

- malé rozměry, váha, 

- využití všemi věkovými kategoriemi, 

- s vývojem komunikační technologie dochází k rychlému vývoji nových a uživatelsky dostupných 

prostředí, 

- prohlížení a úprava dokumentů, 

- zpětná vazba, vyhodnocení, 

- m-knihy, m-encyklopedie, m-slovníky. 

Stejně tak jako rub má svůj líc, tak i m-learning má některé nevýhody: 

- malý display-nejsou zobrazeny všechny potřebné informace najednou, 

- omezená velikost paměti mobilního zařízení, 

- malá výdrž baterie, 

- velká bezpečnostní rizika-viry, 
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- snadná krádež, 

- kompatibilita se stolním PC, 

- malá rychlost přenosu dat, 

- uživatelsky náročnější ovládání pomocí malé klávesnice (mimo PDA se stylusem), 

- malá softwarová podpora, 

- nevhodnost pro komplexní výuku. 

S řadou nevýhod si již dnes umíme poradit a díky rychlému technologickému vývoji dochází ke 

komfortnějšímu používání ICT pro výuku. 

Existuje již řada programového vybavení, které již odstraňuje problémy s promítáním textu na 

monitor telefonu; díky externím bluetooth klávesnicím, je i psaní či úprava textů mnohem 

pohodlnější a komfortnější. Díky možnosti propojení mobilního zařízení s jiným za pomoci bluetooth 

technologie lze displej mobilního telefonu promítnout na plátno a tak se využití m-learningu pro 

vzdělávání opět zvyšuje. 

 

4 Shrnutí  

Cílem m-learningu je zefektivnit vzdělávání tak, aby se stalo dostupnější a aby vyhovovalo 

individuálním potřebám každého jedince. Díky vizualizaci, audio ukázkám a dalším prvkům se stává 

tato forma velmi účinnou. Dostupnost jak finanční, tak z pohledu přístupu jedince k informacím je 

m-learning výborným doplňkem pro vzdělávání. Nemyslím si, že časem nahradí m-learning jiné 

formy vzdělávání, ale stane se rovnocenným partnerem jiným metodám, které již běžně pro 

vzdělávání používáme.  

Pomáhá i tam, kde jsou jiné technologie těžko dostupné. Pro hluchoněmé žáky je mobilní telefon 

nedílnou součástí jejich života s možností komunikace s ostatními žáky. Samozřejmě, že se zde 

nevyužívá zvuková stránka komunikace, ale možnosti další. 

Právě v tuto chvíli probíhá další testování a výzkum v oblasti m-learningu, dostupnosti a 

přizpůsobení mobilních zařízení pro rozšíření využitelnosti m-learningu ať už pro zábavu či pro 

vzdělávání. Paralelně s našimi kolegy ze zahraničí provádíme testování a úpravy jak hardwarové tak 

softwarové pro další rozšíření využívání m-learningu i mimo naší firmu. Doufám, že do doby konání 

konference tedy do 9. 9. 2009 získám další důležité informace, kterými obohatím účastníky. 
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